

开发区商务局

以开放之姿阔步前行 开创商务高质量发展新局面

本刊记者 郑佩轩 郭知廷 通讯员 孙蕾

过去一年，面对外部环境复杂严峻、国内需求不足、新旧动能转换等多重压力，宁波经济技术开发区商务局出实招、上硬招，突破重重困难，推动商务高质量发展取得新突破：开发区、保税区双双进入全国前十；外贸进出口规模首次突破5000亿元大关；促消费工作荣获省政府督查激励；批零等GDP核心指标稳中向好……

东海之滨，大潮澎湃。新的一年，宁波经济技术开发区商务局铆足干劲，步履不停。

提品质，力促消费民生蒸蒸日上

“新春第一会”提出要创新多元化消费场景，加力促消费、惠民生。消费，一头连着经济，一头连着民生。我们要进一步推动消费质的升级以及结构的优化，不断创新消费场景和消费业态，持续优化消费环境和服务，着力增强居民消费能力，更大激发消费市场动能。

加快引导主流商圈向现代化智慧商圈转型，搭建多元消费场景，大力培育首店、首牌经济，推动商圈提档升级。策划打造沉



浸式消费新场景，推动商旅文体融合发展。

开展促消费活动20场以上，搭配发放超3000万元消费券，延伸消费场景。加力开展以旧换新，争取超4亿元国家资金，完成20万笔补贴发放，联动组织部谋划启动“六进百场”促消费活动，形成多方合力机制，提升惠民成效，提振居民消费信心。

组建更强招商队伍，聚焦总部经济新增长，持续推进慕思、顾家、TCL等项目落地，打造区域消费总部。大力招引阿里、华为等新能源汽车项目，加快推动景奕女装直播零售等重点项目释放增量，助推消费提质升级。

强开放，力保外贸出口乘势而上

“新春第一会”提出要确保出口占全国份额稳步提升。港口是北仑最大的优势。过去一年，北仑区聚焦“打造世界一流强港”，充分发挥自贸试验区、开发区的叠加优势，持

续增强发展动能。新征程上，我们将以坚定的步伐，不断扩大对外开放，推动经济高质量发展，为区域经济增长注入更多稳定性和动力。

助企拓市，打好“稳拓调优”组合拳，升级“千团万企”拓市场增订单行动，组织企业参加重点展会100场以上。优化反倾销和制裁救济机制，建立五色企业名单，全力完善贸易救济。

加快发挥外贸优品展销中心优势，落好“内外互促”关键子，为全国内外贸一体化发展提供“北仑方案”。加快释放二手车出口潜能，力争全年出口数量超2.5万辆。

壮大外贸发展新业态，聚焦“一站两仓”和跨境出口全链条服务体系，推动速卖通等知名平台拓展业务；依托汽车等重点产业，以品牌出海带动产业发展。深挖跨境电商新潜能，引导更多“1210”模式出口数据落地，力争全年实现出口额翻番，疏通“跨境产业”大动脉。

争一流，力推能级市场攀登向上

“新春第一会”提出要锻造外贸韧性和核心竞争力。这要求我们更好地发挥对外开放的先发优势、智能制造的产业优势、自贸区的体制机制优势，推动贸易端、生产端、消费端大贯通，进一步提升货物贸易、服务贸易、数字贸易的能级，打造新型国际贸易中心。

聚焦重点品类，打造产业大集群，打造能源化工、金属材料2个万亿级和汽车、冷链2个千亿级的贸易集群，全年商品销售额突破2.5万亿元。举办大宗贸易企业论坛，为大宗行业龙头搭建沟通交流平台，加强与海亮、杭钢等总部对接，加快新版块业务落地运营，做强大宗贸易大市场。

持续推动开发区综保区争先进位，不断优化指标监测与研判体系。深化中东欧经贸合作示范区建设，大力打造供应链平台。

打造保税LNG集散枢纽，全年提升LNG出口额2亿美元。推进跨境贸易创新试点，发展“跨境电商+保税分装”“跨境电商+直播”等新业态新模式，抢抓保税市场新窗口。

开局即开跑

霞浦街道奋楫扬帆书写发展新篇章

本刊讯(通讯员 苏辉 邵伟拴)日前，霞浦街道迅速吹响“开局即开跑”的冲锋号，以实干、快干的姿态，迎接新年开门红。

霞浦街道各企业车间内机器轰鸣，工人铆足干劲抢进度、赶订单。截至目前，已有九成的规上企业全面开工。

走进宁波丽辰电器有限公司的生产车间，一幕幕数实融合的场景令人印象深刻。

“我们的产品主要出口欧美国家，目前一季度的生产订单已经排满，预计今年一季度产值同比增幅在48%左右。”生产车间负责人介绍。数字技术的应用让企业的生产效率和生产品质又上新台阶，开局势头好，企业对未来发展充满期待。

走进宁波钢铁有限公司焦化厂，新部署的“5G+风筝模式”专网助力车间高风险机械性工作人员需求减少了60%以上，物流运转效率提升了10%以上。“通过‘5G场景’应用打造，我们实现了工作面少人化乃至无人化，做到了远程自动化、智能操作。”公司相关负责人介绍。

引入数字技术、发展新质生产力、开拓新兴市场……开局之际，霞浦街道通过点对点服务，打好政企联动“组合拳”，辖区制造业企业正多点开花，发展态势欣欣向荣。

春节期间，“卡嫂”共富工坊假期不停工，轮班赶出紧急订单。同时，物流园区司机之家内，霞浦街道为春节留守在园区的集卡司机推出春节“八天乐”系列活动，“线上团圆”“滚滚有好礼”“冰壶达人挑战赛”……

“在外打拼不容易，我们希望这一揽子的暖心

之举能温暖每一个追梦人。”为护航企业复工复产，让新来的求职者能够留在北仑，霞浦街道推出“益路守护等您回家”计划，为外来务工人员及有意愿来北仑工作的异乡人提供“五个一”的守护服务，即一份暖心餐食、一份复工红包、一辆接送专车、一份履新岗位、一处落脚新居。

为应对节后用工高峰，霞浦街道提前谋划，组织开展“百企千岗”招聘会。全面摸排辖区企业招工需求，并分类分条整理形成岗位清单，此举为企业和求职者搭建起高效便捷的沟通桥梁，为企业输送紧缺人才，缓解用工难题，也吸引了更多求职者留在北仑、建设北仑。

新年伊始，霞浦街道抢抓民生需求，加速推进“国球进社区”项目，将沙湾社区沉睡空间改造成150平方米的乒乓运动馆，短短一个月时间完成硬件翻新、内部空间改造及专业球台配置，目前建设工作基本完工，将于2月15日正式向居民开放。

新春过后，霞浦街道老旧小区改造工程按下复工加速键，污水管网升级、停车位增设、绿化景观提升等工程齐头并进，提升老旧小区基础设施，改变小区整体面貌。

黄鹂幼儿园门口，“最美上学路”的建设也在年初提上日程：提高道路视觉辨识度、增设风雨接送连廊、实现人车分流……

据了解，霞浦街道将把高质量发展作为贯穿全年工作主线，以空间腾挪激发产业活力，以城市更新提升人居品质，推动发展与治理同频共振，奋力谱写霞浦高质量发展新篇章。

游市集 看民俗 赏花灯

柴桥街道元宵踩街游园会喜气洋洋

本刊讯(记者 毛晨烟 邵晶靖 通讯员 叶晶晶)2月8日，“芦江上元夜”柴桥街道元宵踩街游园会在苇叶公园举行。热闹喧嚣的市集、精彩的非遗演出、造型多样的艺术装置，吸引了众多市民打卡拍照，游园现场处处欢声笑语。

鼓声隆隆，金龙起舞，来自柴桥大溇村的女子舞龙队伍从苇叶公园出发，紧随其后的高跷悟空、萌娃汉服团、沙溪马灯舞等表演，沿着万景山路一直巡游至万景山广场，引得游客纷纷围观叫好。表演者不时与路人互动，元宵的喜庆氛围也



元宵游园会活动现场 叶晶晶 供图

高涨起来。

巡游队伍到达万景山广场时已是华灯初上，一盏盏梦幻般的灯笼早已点亮，阖家出行的居民早早

围聚于此，荟萃民俗的文化大观也随之展开。掌声、笑声、锣鼓声交织，蔓延在这片张灯结彩的街市之中，烘托出浓浓的元宵

佳节氛围。

11个市集摊位依次排开，非遗项目、流动鱼灯花车、特色美食、趣味游戏应有尽有，文化的交融与碰撞在这里体现得淋漓尽致。

现场热度持续不减，精彩的表演赢得观众的阵阵掌声，围观的观众更是里三层外三层。市民王女士特意带着儿子一起来看表演，在她看来，平时就要让孩子多接触传统节日，感受传统文化的魅力。

“这次游园会真是太精彩了！不仅有有趣的表演，还有好看的花灯，下次还要来。”刘妍婷在父母的带领下刚来到游园会，便拉着妈妈去玩投壶游戏。

宁波海关查获濒危野生动物制品

本刊讯(记者 吴雨婷 翁天煜 通讯员 胡凯)日前，宁波海关查获濒危野生动物制品2400余件。

宁波海关所属北仑海关查验关员在对某贸易公司申报进口的一批非濒危野生动物制品进行查验时，发现该票货物存在大量未申报其他动物制品。

经专业机构鉴定，在货运渠道查获的蟒蛇皮、巨蜥属动物种皮等，均属于濒危野生动物皮毛制品。该案为宁波海关近年来在货运渠道查获涉及濒危野生动物种管理蟒科、巨蜥属动物制品数量最多的一起案件。

“我们经过分析，这票货物申报为动物皮毛制品，结合国别、航线、申报内容和经营单位等信息，一致研判认为伪报品名逃避濒危野生动物种管理的风险较高。”宁波海关所属北仑海关驻穿山办事处查验三科查验关员刘洋介绍，现场人工查验发现，货物整体由黑色不透明塑料膜包裹纸箱包装，包装上无唛头，上层纸箱为狼皮、蛇皮，对全部包装扩大开拆平铺后，发现有大量未

申报的巨蜥皮等货物，且部分蛇皮规格较大，具有菱形网纹表皮纹理，有蟒科制品嫌疑。鉴于蟒科、巨蜥属所有物种均被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录，现场经综合研判后立即取样送检。

上述货物中有亚洲岩蟒皮17张，属《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录I濒危动物制品；其余蟒科皮189张、巨蜥属动物种皮2241张，属附录II濒危动物制品。

“现场查获后，我们依托北仑海关风险一体化防控机制开展风险排查和后续处置提前介入，守牢国门安全。”宁波海关所属北仑海关驻穿山办事处查验三科科长李志志介绍，根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》及《中华人民共和国野生动物保护法》等规定，除合法持有《允许进出口证明书》并按规定办理海关手续外，禁止贸易、携带、邮寄濒危物种及制品进出境，情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。

目前，海关已对该票货物进行查扣，下一步将移交相关部门处理。

电力社区经理全链服务助企开门红

本刊讯(通讯员 梅娇 郑光泽)2月8日，宁波大榭开发区天山缸套有限公司内，国网宁波市北仑区供电公司电力社区经理协助企业完成专变恢复供电工作。

“春节放假前夕，供电所上门走访，收集我们的需求建议，开工后又上门协助我们恢复供电，服务真好。”天山缸套有限公司电气负责人孙周狄说，节日期间变压器暂停供电，为他们节省了2.4万元电费。春节期间，国网宁波

市北仑区供电公司服务区域共有43家企业办理了专变暂停服务。

为保障辖区内企业开工用电无忧，国网宁波市北仑区供电公司组织电力社区经理上门服务，协助企业解决用电难题，全力保障企业开工时电力供应平稳有序。

同时，电力社区经理在线上网格工作群提供线上咨询服务，关注企业在节能降碳、电费优化等方面的需求，收集新一年企业用电服务需求，助力企业发展。



电力社区经理入企服务 梅娇 摄